



ରାଜନୀତି କେଳେକାରିର ସଂସ୍କୃତିକୁ ଉଧୋଉଛି



ସହଦେବ ସାହୁ

ଭାରତର ଆଇନ ନ ମାନ୍ୟତା ଦେଇଥିବା ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥା କେଳେକାରିର ସଂସ୍କୃତିକୁ ଉଧୋଉଛି। କର୍ପୋରେଟ୍ ପରିଚାଳନାରେ ମାଲ୍ ପ୍ରାକ୍ଟିସ୍ (ଅର୍ଥୋପକାର) ଯଥା କମ୍ପାନୀର ମାଲିକ ଓ କମ୍ପାନୀ ତାକୁ କରିଥିବା ଲୋକ ପୁଞ୍ଜି ଲଗାଇଥିବା ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଠକିଛି। ରାଜନେତାଙ୍କ ପ୍ରଭାବ ଲଗାଇ ସହଜରେ ବ୍ୟାଙ୍କରୁ ଶହ ଶହ କୋଟି ଟଙ୍କା ରଖି ନେଇପାରନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ରଖି ପରିଶୋଧରେ ଖିଲାପ କଲେ ଆଇନ-ଜାଲକୁ ଏଡ଼ାଇ ଯାଆନ୍ତି। ନୈତିକ ଆଚରଣ ଓ ସାଧାରଣ ଦାୟିତ୍ୱବୋଧ ଏତେ କମିଯିବାର କାରଣ ସରକାର ଚଳାଉଥିବା ରାଜନେତାମାନେ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଉଛନ୍ତି!

ଭାରତୀୟ ଗୋଟିଏ ଟିପିଲେ ସହି। ସୁନ୍ଦରାଷ୍ଟ୍ର ଆମେରିକା ଅନୁକରଣରେ ଆମ ଦେଶରେ କର୍ପୋରେଟ୍ କଲଚର ଆରମ୍ଭ ହେଲା ବେଳକୁ ଦେଶରେ ରାଜନୀତି ଏତେ ଗୋଳମାଳିଆ ଆଉ ଅର୍ଥନୀତି ଏତେ ସକଟାପନ୍ନ ହୋଇଥିଲା ଯେ ହର୍ଷେ ମେହେଟ୍ଟାର କାରନାମାକୁ କେଳେକାରି ବୋଲି କେହି କହୁ ନ ଥିଲେ। ଘଟଣା(epi-sode)ଟି ଚଳାଳୀନ ପରିସ୍ଥିତି ଦାସ ଥିଲା, ତାକୁ ଲୋକେ ଏବେ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଆଣୁନାହାନ୍ତି। ଏବେ ଷ୍ଟାମ୍ପ ବା କେଳେକାରି ଆମ ଅର୍ଥନୀତିର ଏକ ଅଙ୍ଗ ହୋଇଗଲାଣି। ଆଇନର ପବିତ୍ରତା ସରକାର ରକ୍ଷା କରୁନାହାନ୍ତି, ଆଇନ ରାଜନେତାମାନେ ଦେଖାଉଥିବା ରାସ୍ତାରେ ଯାଉଛନ୍ତି। ଯଦି କେହି ଆଇନ ଲାଘୁ କରୁଥିବା ଅଧିକାରୀ(ରେଗୁଲେଟର) ଆଇନକୁ ଡାକି ବାଟରେ ନେବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରୁଥାନ୍ତି ସେ ଅଧିକାରକୁ କାମ ଆଧାରୁ ବଦଳିକରି ନିଜ ମର୍ଜି ଅନୁଯାୟୀ ଯିଏ କାମ କରିବ ତାକୁ ନେଇଆସନ୍ତି। ଅବାଧ ବଜାର (ଫ୍ରି ମାର୍କେଟ) ରାଜନେତାଙ୍କ ଲୋଭ ଆଗରେ ବଳିପଡ଼େ, ବିବେକ (ପୁରେସ୍) ଓ ନ୍ୟାୟ (ଫେଆରନେସ) ଉଭେଇଯାଏ।

ଲୋକେ ଦେଖିଲେ, ୧୯୯୦ ମାର୍ଚ୍ଚରେ ମୁ୍ୟଭର ଭିକ୍ଟୋରିରେ ଏକ କୁଟିଆରେ ରହୁଥିବା ୩୬ ବର୍ଷର ମେହେଟ୍ଟା ମାସକ ଭିତରେ ଖିଲିରେ ଏକ ୧୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ପ୍ରାସାଦକୁ ଉଠିଗଲା,

ସେଠି ଥିଲା ଗଲ୍ଲୁ କୋର୍ସ, ମେହେଟ୍ଟାର ଗଣ୍ଡା ଗଣ୍ଡା ରାଢ଼ି ରଖିବା କାଗା ଆଉ କାପାଳା ଉଦ୍ୟାନ: ମେ' ମାସରେ ଆଇଏମ୍ଏଏଟ୍ କହିଲା ଇଣ୍ଡିଆରେ ଷ୍ଟକ୍ ମାର୍କେଟର ସୁଗ୍ର ଆସିଗଲା, ଅଗଷ୍ଟରେ ମାର୍କେଟ୍ ସିଟି ବ୍ୟାଙ୍କ ଲିକ୍‌ଲଭର ଇଣ୍ଡିଆ କ୍ୟାପିଟାଲ ମାର୍କେଟର ସ୍ୱର୍ଗ ହୋଇଯିବ। ୧୯୯୨ରେ 'ହର୍ଷେ ମେହେଟ୍ଟା କେଳେକାରିର ଷ୍ଟୁଲାସା ହୋଇଗଲା ପରେ ବି ଲୋକେ ଶେୟାର କିଣିବା ପାଇଁ ବ୍ୟାଙ୍କ ଦ୍ୱାରରେ ଭିଡ଼ ଜମାଇଲେ। ୧୯୯୧ ଅଗଷ୍ଟରେ ପି.ଭି. ନରସିଂହରାଓଙ୍କ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ମନମୋହନ ସିଂ ଆମଦାନୀ ଓ ଶିଳ୍ପ ଉପରୁ କଟକଣା ଉଠାଇ ଦେଇଥିଲେ ବି ଆବଶ୍ୟକ ମାନବ ସମ୍ପଦ ଏବଂ ଭିଡିଲିମି ଅଭାବକୁ ଶିଳ୍ପ ତ ଆସିଲା ନାହିଁ ବରଂ ବିଶ୍ୱଖ୍ୟତ ପୁଞ୍ଜିବାଦୀ ବଜାର ଉଧୋଇଲା। ମେହେଟ୍ଟାର ସଫଳତା ଦେଖି ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ବ୍ୟାଙ୍କମାନେ ତାକୁ ବିନାସୁଧରେ ପାଣ୍ଠି ଯୋଗାଇଲେ, ଷ୍ଟେଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କ ମଧ୍ୟ ୫୦୦ କୋଟି ଦେଉଥିଲା, କିନ୍ତୁ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ଉପରେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ହେଲାନାହିଁ। ବ୍ୟାଙ୍କମାନଙ୍କୁ ଉନ୍ନତକୃତ କରିଥିବା ଉଚ୍ଚବ୍ୟାଙ୍କର ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ଉପରେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ହେଲାନାହିଁ। ମେହେଟ୍ଟା ଅକାଳରେ ମରିଯିବାରୁ ଶେୟାର୍ ବଜାରରେ ଜୀବନଯାକର ସଞ୍ଚୟ ହରାଇ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିବା ଲୋକଙ୍କ ଅଭିଶାପ ବୋଲି କୁହାଗଲା ସିନା, ସ୍ୱଷ୍ଟ ବିବାଲୋକରେ ଠକିବା ଲୋକଙ୍କ ଅଭ୍ୟାସରେ ପଡ଼ିଗଲା, ରାଜନେତାମାନଙ୍କ ବାହୁଡ଼କେ ଠକିବା ବଢ଼ିଗଲା। ରାଜାରାଜି ଧନୀ ହେଉଥିବା ଲୋକେ କହିଲେ, ବେଶି ପଇସା କରିବା କ'ଣ ପାପ? ସେମାନେ ଯେ ରାଜନେତାମାନଙ୍କ ହାତପୁଠାରେ ଥିବା କୋଅପରେଟିଭ୍ ବ୍ୟାଙ୍କମାନଙ୍କରୁ ସହଜରେ ରଖି ଉଠାନ୍ତି। କମ୍ପାନୀର ଶେୟାର ମୂଲ୍ୟ ବହୁଥିଲେ ବି ରଖିବା ଖିଲାପ କରନ୍ତି। ତାହା କେତେନ ପାରେଖ ମାଧବପୁରୀ ମର୍ଜଣାଭଲ୍ କୋଅପରେଟିଭ୍ ବ୍ୟାଙ୍କକୁ ବ୍ୟବହାର କରିଥିବା ପ୍ରମାଣ କରେ। ମେହେଟ୍ଟା ପାଖରେ କାମ କରିଥିବା ୩୫ ବର୍ଷୀୟ

କେତେନ ପାରେଖ କେତେକ ଅଖ୍ୟାତ ଆଇଟି ଓ କମ୍ପ୍ୟୁଟିକେଶନ କମ୍ପାନୀର ସବୁ ଶେୟାର ନିଜ ହାତରେ ରଖି ଅଳ୍ପ କିଛି ଶେୟାର କିଣାବିକା ପାଇଁ ଛାଡ଼ି(ଫ୍ଲୋଟ୍ ଷ୍ଟକ୍) ଦର ଏତେ ବଢ଼ାଇଦେଲା ଯେ ୨୦୦୧ରେ ତାହାର କେଳେକାରି ଧରାପଡ଼ିଲା ବେଳକୁ ସେ ବିଲିଅନେୟାର ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଆମ ଦେଶର କର୍ପୋରେଟ୍ ଶାସନ ଭିତରେ ଏତେ ମୂଷାଗାତ ଅଛି ଯେ କମ୍ପାନୀର ମାଲିକ ଓ ପ୍ରମୋଟରମାନେ ସହଜରେ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶକାରୀମାନଙ୍କୁ ଠକିପାରୁଛନ୍ତି। କେତେନ



ଆରମ୍ଭରେ ଗୋଟିଏ ଆଦାନାକ କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କ ସହ କାମ କରିଥିଲେ। ଯେଉଁ ମରିଯିବ ନିଜ ଦେଶର କମ୍ପାନୀମାନଙ୍କ ଉପରେ ଚିକିତ୍ସା ବସାଏ ନାହିଁ, ସେଠାରେ ନାମକୁମାତ୍ର କମ୍ପାନୀ ବସାଇ ଭାରତକୁ ରସ୍ତା ନିରୁଦ୍ଧିତା ଦେଖାଇ ଆଦାନାକ ଷ୍ଟକ୍ ମୂଲ୍ୟ ବଢ଼ାଇଥିଲା। ମରିଯିବରୁ ଭାରତ ଆସୁଥିବା ପୁଞ୍ଜି ବା ଆମଦାନୀ ଉପରେ ଆଉ ଚିକିତ୍ସା ବସିବ ନାହିଁ ବୋଲି ଭାରତ ସରକାର ୧୯୮୩ରୁ ଏକ ରୁଦ୍ଧି କରିଥିଲେ। ବିଦେଶୀ ପୁଞ୍ଜି ଆସିଲା ବୋଲି ଆଦାନୀ କମ୍ପାନୀ ଦେଖାଉଥିଲା। ୨୦୦୩ରେ ସେ(ସିଲ୍‌ସିଟିଭ୍ ଆଣ୍ଡ ଏକ୍ସଚେଞ୍ଜି ବୋର୍ଡ୍ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆ) କରିମାନା କଲା ଓ ବାରଣ କଲା। ତା' ସହେ ପାରେଖ ତା' କାରବାର ଭାରି ରଖିଥିଲା ବୋଲି ୨୦୧୮ରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କୋର୍ଟ ପାରେଖକୁ ୩ ବର୍ଷ ଜେଲଦଣ୍ଡ ଦେଲେ। କାରଣ ସେ ସେବିକୁ କରିମାନା ଅର୍ଥ ଦେଲାନାହିଁ। ଏ ସବୁଥିରେ ରାଜନେତାମାନେ ପାରେଖକୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥିଲେ। ଇଏସ୍ ପାର୍ଲିମେଣ୍ଟାରି କମିଟି ଦୋଷ ଧରିଥିଲେ ବି ଏମ୍ପିମାନେ ପାରେଖ ସହ ମିଳାମିଶା ବେଶ୍ ତାକୁ ରଖିଥିଲେ। ଫାଇନାଲ୍ ସେକ୍ରେଟାରି (ମେଷ୍ଟକ୍ ସିଂ ଆହୁର୍ଣ୍ଣାଲିଆ) ୧୯୯୩ ନଭେମ୍ବରରେ ଓ ପରେ

ରେଭିନ୍ୟୁ ସେକ୍ରେଟାରି ପାରେଖର କାରବାରକୁ ବନ୍ଦ କରିବାକୁ କହିଲେ ମଧ୍ୟ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ମନମୋହନ ସିଂ ତାଙ୍କୁ କଲେ। ହୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ବି ମରିଯିବ ସହ ଚିକିତ୍ସାତ୍ମକ ରୁଦ୍ଧି ଉପରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରିବାକୁ ମନାକଲେ। ୨୦୧୨ରେ ଠକ କମ୍ପାନୀମାନଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସାତ୍ମକ ରୁଦ୍ଧି କରିବାକୁ ଯାଞ୍ଚ ଆରମ୍ଭ ହେଲା, ୨୦୧୬ ମେ'ରେ 'ପାନାମା ପେପର୍ସ' ସରକାରଙ୍କୁ ବାଧ୍ୟକଲା-ସ୍ୱଳ୍ପ ସମୟର ପୁଞ୍ଜି ଆହରଣ (କ୍ୟାପିଟାଲ ଗେଟ୍) ଉପରେ ୧୫% ଚିକିତ୍ସା ଭାରି କଲା। ମରିଯିବରୁ ପୁଞ୍ଜି ଆସିବା କରିଗଲା ସିନା, କିନ୍ତୁ ଅନ୍ୟ ଟ୍ୟାକ୍ସ ହାବେନ୍ସରୁ ବଢ଼ିଗଲା। ତା'ମାନେ ଠକ ନିବେଶକାରୀଙ୍କ ଉପରେ କଟକଣା ଏକ ଛଳନା ଥିଲା। ସୁନ୍ଦରାଷ୍ଟ୍ର ଆମେରିକାରେ ତ ଶହ ଶହ କମ୍ପାନୀ ନିବେଶକାରୀର ପରିଚୟ ଲୁଚାନ୍ତି, ଗୋଲ୍ଡମ୍ୟାନ୍ ସାକ୍ସ ଓ ମୋର୍ଗାନ ଷ୍ଟାନଲି ଭଳି ବଡ଼ ବଡ଼ ଅର୍ଥସଂସ୍ଥା ବି। ସରକାର ଅସୁଧା ଚିକିତ୍ସା ହରାଉଛନ୍ତି। କେତେନ ପାରେଖ ତ ଗଲାଣି, କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କ କାରନାମାରେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇ ଏବେ ବି ଶେୟାର ବଜାର (ଷ୍ଟକ୍ ମାର୍କେଟ୍) ଚାଲୁ ହାବେନ୍ସ ବାଟେ ଆମଦାନୀ, ରସ୍ତା ନିବେଶକାରୀ ସେମାନଙ୍କ ଷ୍ଟକ୍ ପ୍ରାକ୍ଟିସ୍ ବଢ଼ାଉଛନ୍ତି। ସରକାର କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କା ଚିକିତ୍ସା ହରାଉଛନ୍ତି ଶାଣି ସୁଦ୍ଧା ରାଜନେତାମାନେ ଗଳାବାଟକୁ ବନ୍ଦ କରିବାର ଆଇନକୁ କଡ଼ାକଡ଼ି ଭାବେ ପାଳନ କରାଇ ଦେଉନାହାନ୍ତି। ୨୦୨୩ ଜାନୁଆରୀରେ ଆମେରିକାର ହିଷ୍ଟେନ୍‌ବର୍ଗ୍ ରିସର୍ଚ୍ ସଂସ୍ଥା ପ୍ରକାଶ କଲା ଯେ, ଆଦାନୀ ଗୋଷ୍ଠୀ ମରିଯିବ ଓ ଅନ୍ୟ ଦରିଆପାରି ଟ୍ୟାକ୍ସ ହାବେନ୍ସରୁ ଲଗାଇ ଟାଙ୍କ କମ୍ପାନୀର ଷ୍ଟକ୍ ପ୍ରାକ୍ଟିସ୍ ହେଉଥିବାର କହୁଛି। ବିଦେଶୀ ପୁଞ୍ଜି ଆଣିବାରେ ପାରାକ ସରକାର କର୍ପୋରେଟ୍ ସେକ୍ଟରରେ ଚାଲିଥିବା କେଳେକାରିକୁ ପ୍ରଶ୍ନ ସେଉଛନ୍ତି। ଏପରିକି ହିଷ୍ଟେନ୍‌ବର୍ଗ୍ ମାନିଲାରେ ଆମର ଉଚ୍ଚତମ ନ୍ୟାୟାଳୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଦେଶୀ ପୁଞ୍ଜି ଆହରଣ ନିଶାରେ ସରକାରଙ୍କ ଏପରି ଆଚରଣ ଉପରେ ରୋକ୍ ଲଗାଇନାହାନ୍ତି। ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ସେନ୍‌ସେକ୍ସ ଉଚ୍ଚକୁ ଉଠିଲେ ଆର୍ଥିକ ବିଶ୍ୱଖ୍ୟତା ଓ ବ୍ରହ୍ମଦାତା ସେହି ପରିମାଣରେ ବଢ଼ିବ ବୋଲି ଭାବିବାକୁ ପଡ଼ିବ।

shahadevas@yahoo.mail